PSZCZOLA MIODNA
Apis mellifera

Dtugosé ciata
to1,3-1,5cm =
(krélowa okoto 2 cm).
Duze haczyki na

zqgdle nie pozwalaijg
owadowi wyciggngé go
z ciata cztowieka - odlatujqc,
pszczota rozrywa swoj odwtok
i ginie. W woreczku jadowym
znajduje sie okoto 0,3 mg jaduy,
jiednak podczas uktucia owad wpuszcza do 0,012 mg.
Zycie zdrowego cztowieka moze byé zagrozone przy
okoto 500 uzqdleniach. Pamietajmy jednak, ze pszczoty
nie atakujq bez powodu.

TRZMIEL LESNY

Bombus pratorum

Dtugosé ciata od 1,1 cm

u robotnic do 1,7 cm

u krélowych. Dtugie, ostre
zqgdto nie posiada zgbkdw
na szczecinie - owad moze

wyciggngé je z rany, nie uszkadzajgc
odwtoka. Jad trzmiela jest mniej toksyczny
od jadu pszczoty. Podczas zgdlenia
wpuszcza go 0,01-0,03 mg. Trzmiele
sq owadami tagodnymi, atakujq tylko
w obronie.

V']

JAK JE ODROZNIC?

SZERSZEN EUROPEJSKI

Vespa crabro

.
Dtugosé ciata |
dochodzi do

okoto 3,5 cm.

Dtugie zgdto gtebiej

jadu w woreczku jadowym
(dawka $miertelna wynosi

od 10 mg na kg masy ciata

cztowieka). Szerszenie nie

niedraznione nie atakujg ludzi. Zwykle ich unikajq.

Uwaga: w wypadku oséb chorych lub uczulonych na jad owadéw $miertelne dawki jadu mogg byé znacznie mniejsze.

penetruje (stgd bolesniejsze
skutki uzgdlenia). Brak haczykéw
sprawia, ze owad nie ginie po
ataku i moze ponownie uzqgdlié.
Szerszen posiada okoto 0,26 mg

sq agresywne,

OSA POSPOLITA

Vespula vulgaris

Dtugosé ciata od 1 cm u robotnic
do 1,8 cm u krélowych.

Zqdto bez haczykéw (T
- owad moze uzqdlié
kilkakrotnie, wstrzykujgc
jednorazowo do 0,017 mg

jadu. Osy, podobnie jak pszczoty,
nie atakujq bez powodu. Bywaiq
,ciekawskie” i lubig podlatywaé do ludzi.
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